

# Советский Сахалин

Общественно-политическая газета Сахалина и Курил

ИЗДАЕТСЯ С 1 МАЯ 1925 г.

СУББОТА, 29 ИЮНЯ 1996 г. № 121 (20990)

Цена договорная.

Актуально!

Мрачный прогноз генерального директора АО «Сахалин-автотранс» Ивана Кошкина об остановке движения пассажирского и грузового транспорта («Советский Сахалин», 20 июня), похоже, начинает сбываться. Позавчера не вышли на маршруты городские автобусы в Александровске-Сахалинском — местному автохозяйству не на что приобрести бензин. В ближайшее время, видимо, придется освободить спортивную ходьбу жителям еще ряда городов и районов области. Или вносить серьезные коррективы в семейные бюджеты по разделу «расходы на транспорт». Ибо положение в местных автотранспортных хозяйствах перешло критическую черту.

## ПРИЕХАЛИ...

По информации Ивана Кошкина, клиенты не выжили в целом по АО «Сахалин-автотранс» за предоставленные услуги 45,8 миллиарда рублей: энергетика — 16, шахтеры — 1,2, недополучено дотаций из областного бюджета — 9, городских и районных — 3,3 миллиарда рублей. В свою очередь, автотранспортники задолжали поставщикам, а также по налоговым платежам 30 миллиардов рублей. Невыплаты по зарплате в акционерном обществе составляют 5,5 миллиарда рублей, ее в подразделении «Сахалин-автотранс» не получали за 2—3 последних месяца.

Дополнительной «тягирей», тянущей по дну островной пассажирский автотранспорт, по мнению И. Кошкина, стало расширение круга льготников, пользующихся правом бесплатного проезда. Тем временем вместо трех миллиардов рублей, которые по обязательствам должна ежемесячно дотировать областная администрация, автотранспортники получают в среднем по

800 миллионов рублей. Вытаскивая «в воздухе» идею повышения тарифов за проезд в общественном транспорте вполне реально может материализоваться уже в следующем месяце. Конечно, после второго тура выборов президента России. Ориентировочная стоимость одной поездки в автобусах городских маршрутов в целом по Сахалину может подняться до четырех тысяч рублей. Истари, в Невельске и Холмске за билет уже сейчас приходится выкладывать по три тысячи. Однако даже такое повышение стоимости проезда не решит всех проблем автотранспортников.

П. ВИШЕРОВ.

Наши интервью

## ВЫБИРАЕМ ПРЕЗИДЕНТА

Предстоящие выборы президента России — пожалуй, главная тема сегодняшнего дня. Пока аналитики и политики обсуждают ситуацию, комментируют расклад сил вышедших во второй тур кандидатов и прогнозируют исход всей выборной кампании, Центризбирком, избирательные комиссии на местах анализируют промахи первого тура и готовятся к проведению повторного голосования.

Наш корреспондент беседует с председателем областной избирательной комиссии В. КЛЕВЦОВЫМ.

— Виктор Андреевич, насколько вы считаете, что в ходе прошедшего голосования были выявлены нарушения? Или это лишь вымученная страсть в борьбе кандидатов в президенты и естественного их желания победить на выборах?

— А ничего такого, что могло бы дать почву для таких утверждений. Мне кажется, претензии, которые высказывались наблюдателями, — это лишь вымученная страсть в борьбе кандидатов в президенты и естественного их желания победить на выборах.

Могли сказать, что в день голосования даже были попытки волеизъявления на нас через Генеральную прокуратуру.

— ? — Представители группы поддержки одного из кандидатов проехали по территории избирательных участков — Новая Деревня, Луговое — и начали звонить в областную избирательную комиссию. Срочно вмешайтесь! Здесь грубейшее нарушение закона! Что же там такое случилось? Приехали на избирательный участок сельский предьявил два паспорта — свой и жены — и голосует за обоих. Согласно, за жену голосовать запрещено. Но это ведь дерев-

ня, все друг друга знают. Муж пошел на выборы, а жена осталась дома шить белье. Явно договорились, за кого будут голосовать.

Другой «сигнал»: в поселке Луговое в половине восьмого утра (до открытия избирательного участка) в избирательный ящик бросают бюллетени. Могло ли такое быть, если избирательные бюллетени в это время еще находятся в сейфе, а избирательный ящик в восемь часов утра должен быть продемонстрирован присутствующим на участке членам комиссии, наблюдателям и представителям кандидатов, а затем опечатан.

Тем не менее общественное объединение «Наш дом — Россия» бьет тревогу. Генеральная прокуратура дает областной прокуратуре задание по проработке, а затем опечатан.

И ни более того. И вообще считую, что на нынешних выборах избирательные комиссии области работали достаточно четко, и у меня к ним претензий нет. Судя (Окончание на 2-й стр.)

## Курьер

25 ИЮНЯ

БЫТЬ УЧИТЕЛЕМ ВСЕГДА ПОЧЕТНО, А ЗАСЛУЖЕННЫМ — ВДВОЙНЕ

Семь педагогов области удостоены почетного звания «Заслуженный учитель школы Российской Федерации».

Согласно поступившему в областную администрацию распоряжению губернатора Ю. С. Харамитого, преподавателя английского языка учителя начальных классов из п. Сокол Длинного района Р. Галазовой, директора школы для малолетних правонарушителей в с. Костромское Холмского района Р. Завьяловой, преподавателя географии из гимназии классов из Ноглик Л. Обуховой, учителя начальных классов института усовершенствования учителей Н. Сахаровой и директора того же института А. Шевченко, а также заместителя начальника облбюро Все учителя, получившие почетные звания, имеют большой стаж работы. Поздравляем!

ПОПЫТКА — НЕ ПЫТКА, НО СТОИТ СВОБОДЫ

В пять часов утра двое неизвестных ворвались в одну из квартир дома по улице Есенина в Южно-Сахалинске, и угрожая хозянке, вынесли вещи. Пострадавшая сообщила о нападении сразу, и грабителей взяли по горячим следам.

Оба инцидента не работают, им чуть больше 20 лет. Хотя стоимость унесенных вещей не очень велика — 2,5 миллиона рублей, отвечать придется по всей строгости закона.

Днем аналогичный случай произошел в Корсакове. Там двое налетчиков вынудили из квартиры маринтофору и дорогую куртку. Личности их, так же благодаря своевременному обращению в органы внутренних дел, установлены. Один, ранее судимый, задержан сразу.

26 ИЮНЯ

«ОКЕАН» ПРОБИЛСЯ В ФИНАЛ

Определены второй финалист кубка области по футболу. В Корсакове местный «Океан» принимал южно-сахалинский «Автомобилист». За последние годы эти команды четырежды встречались в полуфинальных поединках, и всегда победу праздновали футболисты областного центра. Однако на этот раз, что называется, нашла коса на камень.

Корсаковцы уже в дебюте игры «распечатали» ворота гостей. В дальнейшем «Автомобилист» сражался, но все же спортсмены из портового города сумели вырвать победу. Решающий гол забил нападающий А. Хотомлянский. Теперь в финале, который состоится 10 августа в Южно-Сахалинске, встретятся «Портовик» из Холмса и корсаковский «Океан».

27 ИЮНЯ

НА ХАРАМИТОГАХ ЕЩЕ НЕ ВСЕХ НАШЛИ

С предложением продолжать совместный поиск останков воинов, павших в августе 1945 года в районе Харамитоговских высот, обратился к областной администрации департамент социального благосостояния и помощи жертвам войны низгородки Южно-Сахалинска. Выяснилось, что в августе 1945 года в районе Харамитоговских высот, обратился к областной администрации департамент социального благосостояния и помощи жертвам войны низгородки Южно-Сахалинска. Выяснилось, что в августе 1945 года в районе Харамитоговских высот, обратился к областной администрации департамент социального благосостояния и помощи жертвам войны низгородки Южно-Сахалинска.

Последние пять лет такие походы «следопытов» двух стран стали традиционными. И каждый из них приносит свои скорбные находки. Особых проблем по организации совместных поисков с российской стороны не возникает, кроме одной постоянной — отсутствия средств на покрытие расходов сахалинских участников этого проекта. Однако в прошлые годы действовал метод «с миру по нитке», находили выход из положения. Как показывает практика, наиболее оптимальное время для поисков на Харамитоговах — август.

ДЛЯ КОГО-ТО И НОГЛИКИ — СТОЛИЦА

135 семей из Ногликского района подали заявления в местную администрацию с просьбой выделить жилищные субсидии на приобретение жилья на материнские 25 семей желают переселиться на юг области, преимущественно в Южно-Сахалинск. По всей видимости, эти данные окончательные — жилищная комиссия ногликской мэрии заканчивает составление списков.

Остается ждать средств, которые обещаны правительством из федерального бюджета. По мнению работников жилищной комиссии, несмотря на отток людей, цены на жилье в районном центре должны будут резко повыситься. Полю в том, что немалая часть населения двух поселков — Пильгичи и Березовский, которые планируется закрыть, выбрала будущим местом жительства именно Ноглики. Ведь здесь для них есть работа по нефтяной специальности. Свои надежды они связывают с шельфом.

КАЖДОМУ КИОСКУ — СВОЕ МЕСТО ПОД ЮЖНО-САХАЛИНСКИМ СОЛНЦЕМ

В администрации Южно-Сахалинска создана комиссия по переосмыслению договоров на эксплуатацию коммерческих киосков с их владельцами. Этот шаг направлен на выявление действующих и недействующих торговых точек и улучшение архитектурного облика областного центра.

Как рассказала начальник департамента торговли мэрии Южно-Сахалинска В. Руденко, переосмысление договоров позволит решить давний вопрос: перенести из центра города на окраины киоски, имеющие неактивный вид, не вписывающиеся в архитектурный облик, убрав неработающие. На освободившиеся места городских власти хотят возвести новые, еще не выданные южносахалинскими застройщиками — киоски с торговыми залами, где можно выпить тот же стакан сока. Пойдет ли дело — видно будет очень скоро: переосмысление договоров начинается с 1 июля. Распоряжение об этом издано мэром города.

Б. ОСОКИН, А. МЕТАЛИЦКАЯ, Е. ЛУКИН, П. ВИШЕРОВ, Н. НОВИЦКАЯ, Е. ЧИГРИН.

3-58-94. 3-42-41

В номер!

Сегодня мы уже без Думы

Вчера после рассмотрения жалоб двух избирателей областной суд принял незаконный ряд статей устава области и закона о статусе депутатов, которые позволяли нынешнему составу областной Думы выбирать свои полномочия до выборов новой, а полномочия ее председате-

ла — до первого заседания нового законодательного органа власти. По предложению суда, принятым депутатами нормы считаются недействующими с момента их принятия. И решение суда подлежит немедленному исполнению. Т. ВЫШКОВСКАЯ.

Циело право

## НЕВОСТРЕБОВАННЫЙ «ЛАРЧИК»

Гражданин В. Ким хлопотает о присвоении ему звания «Ветеран труда». Из письма, полученного редакцией, следует, что дело тут не только в материальном интересе (льготах), но и стремлении добиться справедливости. Так сказать, вопрос принципа, с чем в данном конкретном случае трудно не согласиться. И вот почему.

Девятидесятилетним парнем В. Ким пришел в колхоз Новоалександровского завода треста «Сахалинрыбстрой» в 1948 г. и трудился здесь по настоящее время. Завод неоднократно передавали из одного ведомства в другое, он получал новые наименования и сейчас называется «Акционерное общество открытого типа «Новоалександровский комбинат строительных материалов». Ким, однако, остался все в той же пионером. Это в полном смысле ветеран производства, живая история предприятия.

Он имеет много поощрений, его фамилия занесена в заводскую Книгу почета, причем дважды, в 1953 и 1983 годах. В свое время Сахалинский союзхоз награждал В. Кима знаком «Отличник социального соревнования РСФСР». Тем не менее официально человек не является ветераном труда.

Случилась же элементарная неувязка: в 1984 г. при оформлении В. Кима на пенсию кадрownicy забыли представить его к награждению медалью «Ветеран труда». А теперь,

согласно закону «О ветеранах», вступившему в силу в начале 1995 г., ветеранами труда являются исключительно лица, награжденные орденами и медалями, либо удостоенные почетных званий, либо награжденные знаками отличия в труде по линии федеральных ведомств. Медалью у В. Кима, как мы знаем, нет. А значок отличия соревнования до федерального уровня малость недотянул, поскольку выдан от имени организации областного масштаба. В результате многие, кто побоялся значками не награждаться, да и прочих поощрений имеет не густо, благодаря своевременно полученной ветеранской медали оказались в более выгодном положении, чем В. Ким. Куда только ни обращался старый рабочий, даже в Министерство труда РФ, всюду отвечали в том смысле, что очень ему сочувствуют, но «поезд ушел». Не помогло и состоявшееся недавно общее собрание колхоза, где всеобщим решением комбината постановлено считать В. Кима ветераном, — с точки зрения закона человек таким не является.

Что тут делать? Разумеется, В. Ким не одинок. В управлении социальной защиты населения администрации области столкнулись и с другими аналогичными фактами. Давая исчерпывающую информацию в отношении целого ряда коллег «немедаленных» стариков побудила работников управления подготовить проект поправок к за-

кону «О ветеранах» и направить его в Госдуму. Существует поправка, сводится к тому, чтобы всех труженников поставить в равное положение и присваивать звание «Ветеран труда» каждому, кто добросовестно отработал определенное количество лет. Пожалуй, это максимум того, что могли принять специалисты управления соизащиты.

Но, к сожалению, нет у нас никакой уверенности в том, что эти поправки будут приняты, тем более оперативно. Очень может быть, что многие фактические ветераны труда, в том числе В. Ким, никогда не дождутся официального признания своего ветеранства со стороны государства. Данное обстоятельство не может не огорчать. Без всякого сомнения, надо искать иной выход.

Какой же? Ценную мысль подсказал начальник одного из отделов управления соизащиты Н. Нестеров: если ветерану труда, согласно закону, необходимо иметь награду или иное отличие на государственном уровне — то нам мешает человека награждать, даже если, предположим, он уже ушел на заслуженный отдых? Действительно, что? Ларчик просто открывался...

Звоню в Новоалександровский комбинат строительных материалов В. Кондратьева (непосредственный руководитель В. Кима) ответила вопросом на вопрос: — Мы бы рады представить, но куда? Ра-

ныше было у нас министерство, а теперь мы сами по себе. Неужели посоветуете послать награжденные документы В. Черномырдину? Или самому В. Ельцину? Как же, будут они ластиками заниматься. А в области вопрос все равно не решен.

Да нет же, уважаемая Валентина Александровна, вы, к счастью, не правы. Вполне возможно, решить данную проблему, образу выражаясь, не сходя с места. Как сообщили редакции начальники департамента строительства С. Белозерских, надо направить соответствующие документы в его адрес. Какие именно документы, как их правильно оформить — сотрудники департамента охотно разъяснят, достаточно проконсультироваться по телефону. Затем бумагу лижут на стол губернатора, а оттуда уйдут в Москву. В общем и целом на всю процедуру уйдет не так уж много времени, был бы человек достойный. Тут не имеет значения форма собственности предприятия — государство на все идет.

Аналогично могут поступить коллективы самого различного производственного профиля. К примеру, рыбаки должны обратиться в свой департамент, труженники села — в управление сельского хозяйства и т. д. Почему-то, как видим, этот путь порой не используется в трудовых коллективах особой известностью, да и популярности тоже. Не парадно ли?

М. ВОЙНИЛОВИЧ.

Настроение

## Утренняя мелодия

Не только звуки ранних птиц можно услышать утром в лесопарковой зоне южной части областного центра. В парке «Ветеран» по утрам раздаются под пальмами мелодичные звуки духового инструмента. Ветеран услышав их, остановился — радко, что ни, включились на восточные мотивы. Взяло любителей, кто так хорошо играет и на нем! Найти музыканта было нетрудно — идя на запуск.

Вот он, стоит на поляне в лучах солнца с поблескивающим тромболом (гавайская разновидность трубы). Утреннего музыканта зовут Юра Хо. Он, как и Расул, прибавляет с двумя сыновьями 9 и 10 лет изучать

русский язык. Для него, работника коммерческого магазина, это необходимо — торговые связи Сахалин — Якутия. А музыка — это для души.

Ему нравится играть утром на природе, когда все просыпается. Своего рода зарядка на день. В этой тишине и звуки тромболом звучат чистее, по-новому, и вы поймете, в чем прелесть, предлагаю Юра Хо. От музыки, когда люди весть становятся добрее, тем более что сахалинская природа так же вдохновляет, добавляет настроения на целый день. Ю. ЛИ.

## ТРАНСАЭРО АВИАКОМПАНИЯ

АВИАКОМПАНИЯ «ТРАНСАЭРО» ПРЕДЛАГАЕТ ДЛЯ ПАССАЖИРОВ НА БЕСПОСАДОЧНОМ РЕЙСЕ, ВЫПОЛНЯЕМОМ НА САМОЛЕТЕ «БОИНГ-757»,

### НИЗКИЕ ТАРИФЫ

До Москвы: 1600000 рублей. При покупке билета за 3 дня и ранее могут быть предложены скидки.

До Санкт-Петербурга, Киева, Одессы, Екатеринбург, Кашинева, Львова: — от 1600000 рублей.

### БЕСПЛАТНО

провоз багажа до Москвы в экономическом классе — 30 кг, в бизнес-классе — 40 кг. Вылет рейсов: по вторникам и четвергам в 11.40, по субботам в 17.10 (время местное).

Самолетами нашей авиакомпании из аэропорта «Шереметьево» вы можете долететь до Ташкента, Зайлата, Алма-Аты, Норильска, Рига, Владивостока, Иркутска, Новосибирска, Нижневартовска, Лондона, Франкфурта, Берлина, Тель-Авива, Сочи, Кашинева, Львова, Лос-Анджелеса.

АВИАКОМПАНИЯ ИМЕЕТ СОГЛАШЕНИЕ СО МНОГИМИ АВИАКОМПАНИЯМИ МИРА И СНГ, НА РЕЙСЫ КОТОРЫХ МЫ МОЖЕМ ВАМ ПРЕДЛОЖИТЬ ПРИОБРЕСТИ БИЛЕТЫ.

Заказать, приобрести билеты и получить подробную информацию можно в Южно-Сахалинске

В НОВОМ ОФИСЕ «ТРАНСАЭРО» ПО АДРЕСУ — КОМУНИСТИЧЕСКИЙ ПР., 49. ТЕЛ. 3-40-01.

Авиакомпания «Трансаэро» предлагает ПЕРЕВОЗКУ ГРУЗА на комфортабельных самолетах до Москвы (д/л «Шереметьево»), а также транзит через Москву в любую точку России, СНГ и стран мира. Стоимость перевозки 1 кг груза до Москвы при весе свыше 100 кг — 1,1 доллара США.

Справки по телефонам: 9-55-50, 3-39-61.



## Сахалинский банк

## Сбергательного банка РФ

ШИРОКИЙ ВЫБОР БАНКОВСКИХ УСЛУГ ДЛЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ:

- открытие и ведение расчетных, текущих, бюджетных и валютных счетов,
- выплата процентов по остаткам на счетах и депозитам юридических лиц на договорной основе,
- открытие счета «ЛОРО» коммерческим банкам для межбанковских расчетов,
- взаиморасчеты с банками — участниками межбанковских расчетов Сбербанка России в течение 1-2х дней (в настоящее время 2280 участников),
- заключение договора на ведение реестра акционеров,
- регистрация сделок купли-продажи ценных бумаг,
- покупка акций приватизированных предприятий по поручению клиентов,
- населению и юридическим лицам — индивидуальные сессы для хранения ценностей и ценных бумаг.

УСЛУГИ ДЛЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ

ПРИЕМ СЛЕДУЮЩИХ ВИДОВ ВКЛАДОВ (проценты по вкладам указаны годовые):

- до востребования — 2 проц.,
- срочные — 35 проц.,
- срочные вклады с ежемесячной выплатой доходов — 3 проц. (в мес.),
- целевые вклады на детей — 85 проц.,
- пенсионные вклады — 50 проц.,
- срочные депозиты — минимальная сумма 500 тыс. рублей.

В зависимости от суммы вклада и срока хранения проценты по вкладам устанавливаются от 50 до 80 проц.:

- по срочным депозитам в сумме 500 тыс. руб. и выше:
  - на срок 4 месяца — 35 проц.,
  - на срочным депозитам на срок 6 месяцев в сумме:
    - от 500 тыс. руб. до 20 млн. руб. — 50 проц.,
    - от 20 млн. до 50 млн. руб. — 50 проц.,
    - 50 млн. руб. и выше — 75 проц.,
  - по срочным депозитам на срок 1 год в сумме:
    - от 500 тыс. руб. до 5 млн. руб. — 60 проц.,
    - от 5 млн. руб. до 10 млн. руб. — 70 проц.,
    - от 10 млн. руб. до 50 млн. руб. — 75 проц.,
    - 50 млн. руб. и выше — 80 проц.,

- прием срочных депозитов в иностранной валюте (телефон 5-12-14),
- перевод денежных средств клиентов на счет или в другое учреждение Сбербанка — бесплатно (по истечении 3-х месяцев),
- перевод денежных средств, внесенных наличными деньгами в любое учреждение Сбербанка, на любое лицо,
- пластиковые карточки.

САХАЛИНСКИЙ БАНК СБЕРГАТЕЛЬНОГО БАНКА РФ — ЕДИНСТВЕННЫЙ БАНК, ГДЕ СОХРАННОСТЬ ВКЛАДОВ ГАРАНТИРУЕТСЯ ГОСУДАРСТВОМ.

ПОДРОБНУЮ ИНФОРМАЦИЮ ПО УСЛУГАМ И РАЗМЕЩЕНИЮ СРЕДСТВ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ по телефонам в г. Южно-Сахалинске: 3-76-13, 3-61-10, 3-15-32, 5-03-20, 5-63-56.







# Читальный зал „Советского Сахалина“

## Научные гипотезы

# Гениальность или помешательство?

Знакомый психиатр рассказывает, что в институте на семинаре преподаватель давал студентам анонимные тексты литературных произведений и просил определить, какими душевными недугами страдают их авторы. Обычно безошибочно ставился диагноз Гаршину. Его рассказ «Красный цветок» фактически стал художественным пособием по психиатрии. Относительно «летания» считаются тексты Достоевского, Тоголя, Есенина, многих других талантливых авторов. О психическом статусе композитора рассказывал его творения: вспомните симфонии Бетховена, Шумана, Чайковского... Но самый очевидный психологический портрет художника — его полотно, Одам «Демон» Врубеля чего стоит.

Иногда, удаляясь от нечеловеческого творчества всегда исполненно, потому оно и находит отклик в душах людей. Ну а психиатр «читает» его со своей, профессиональной, точки зрения, и тогда перед ним неизбежно встает дилемма: гениальность или помешательство?

Вопрос «е бордой». Еще Аристотель подметил: «Значительные поэты, писатели и художники — это часто меланхолики и помешанцы». А в пример приводил великих мыслителей — Сократа, Платона и других. Платон же, в свою очередь, считал, что «особый вид бреда, возбуждающего муз, вызывает в душе человека способность выражаться в прекрасной поэтической форме». Спустя века Шеллинг в «Философских письмах» с помощью научных исследований попытался доказать, что «гений есть, во всяком случае, нечто вроде нервной ненормальности, нередко переходящей в настоящее сумасшествие».

Однако обстоятельное исследование проблемы исследователи выдающийся психиатр прошлого века Чезаре Ломброзо. Его работа «Гениальность и помешательство» недавно впервые вышла у нас в издательстве «Роскульт». Она — типично научное исследование, которое имеет смысл считать в ее основные постулаты.

Начнем с аксиомы: всякая творческая деятельность в своей основе подоснована. Отсюда Ломброзо делает вывод: между помешанцами во время приступа и гениальными творцами — разница лишь в том, что имеет смысл считать в ее основные постулаты.

Начнем с аксиомы: всякая творческая деятельность в своей основе подоснована. Отсюда Ломброзо делает вывод: между помешанцами во время приступа и гениальными творцами — разница лишь в том, что имеет смысл считать в ее основные постулаты.

падало на долю жить в обществе гениальных людей, поразились их способности истолковывать в другую сторону каждый поступок окружающих, видеть всему предопределение и по логике поведению впадать в меланхолию. Впрочем, как объясняет Ломброзо, мрачный взгляд гениев на жизнь зависит во многом от того, что они высказывают убеждения, не схожие с общепринятым мнением, и этим отталкивают людей, создавая вокруг себя вакуум.

Меланхолия, уныние, эгоизм — это жестокая расплата за высокие умственные дарования. По мнению Ломброзо, в мире не было и нет ни одного великого человека, который даже в минуту высшего блаженства не считал себя несчастным и гонимым, не страдал бы мучительными припадками меланхолии.

Иногда сверхчувствительность гения искажается и делается односторонней, сосредоточиваясь на одном каком-нибудь предмете. Вспомните в жизни кажется незначительным и пустячным. Так, Бекман считал, что жить стоит лишь для того, чтобы изучать патологию почек, Френер — Луну, Мейер — муравьев.

Вследствие преувеличенной чувствительности как великих людей, так и помешанцев, их чрезвычайно трудно убедить или переубедить в чем бы то ни было. Интересная аргументация Ломброзо: оказывается, истинных истинных и ложных представлений гениев и помешанцев, живущих в познании, он гораздо глубже и развитее, нежели у людей обыкновенных, для которых мнения и убеждения часто составляют только форму, род одежды, которая меняется по прихоти моды или под влиянием обстоятельств. Выгоды этого Ломброзо делает из ожидания. Мол, с одной стороны, нельзя никому верить безусловно, даже великим людям. А с другой — лечение им, как и помешанцам, приносит мало пользы.

Крайне и одностороннее развитие личности служит причиной странных поступков исследователей более или менее сходных. Инфантилизм и инфантилизм являются следствием инфантильности работы центральной нервной системы. А у женщины она более устойчива, поскольку она постоянно «спускает пар». Звучит парадоксально, но только на первый взгляд. Женщины более эмоциональны, чем мужчины, живут больше сердцем, чем рассудком, и чуть что — дают волю слезам, скандалам, истерикам. Это прекрасный регулятор, который придумала природа для нервной равновесия. Недаром врачи рекомендуют при стрессах не сдерживаться, потому что после каждой вспышки наступает нервное облегчение, душевное успокоение. Вот только традиция развития общества, разделившая нас на сильный и слабый пол, предписала каждому из них свои нормы поведения при эмоциональных ситуациях. Мужчине — сдерживать эмоции, женщине — скандалить и выкрикивать. Так что женщины не носят подолгу в себе нервное напряжение. Мужчины же, наоборот, сдерживают эмоции, копят напряжение, доводя его до опасной точки. Несоблюдение же приводит к стрессу. Нервная система исподволь разрушается, что влечет за собой сужение сосудов, перебои в работе сердца, повышенное артериальное давление...

Однако при этом выделяется любительный нюанс, — говорит профессор Никитюк. — Сейчас появились значительные группы так называемых деловых женщин. Владея финансами и банками, руководя большими, преимущественно мужскими, коллективами, эти решительные дамы перенимают и мужской стиль жизни, мужской стиль общения с окружающими. Они жесткие, твердые, умеют добиваться своих целей, поставленных перед собой. Традиционно женским оружием — слезами и ласками, а роль и напористостью. И сознательно игнорируют собственную суть. А подражая мужчине, обрекают себя на проблемы с питанием, на жесткую одежду. Тем не менее статистика мужской и женской смертности и сердечно-сосудистых заболеваний, характерной для всей живой природы. В женские особи, главная функция которых — воспроизводство, все подобное, а значит, выживание видна, природа вложила некие

Биологические отличия. Это несомненно, но вот какие — мы пока не знаем. То ли усовершенствование на генетическом уровне, то ли строгий морфологический особенностями организма определяют способности женщины успешнее противостоять неблагоприятным воздействиям окружающей среды. Есть очень любопытная гипотеза, утверждающая, что природа на мужском организме испытывает способность борьбы за выживание и лучше, чем у мужчин, способна выжить. Поэтому те мужские организмы, которые не нашли лучших способов, гибнут и остаются лишь самые совершенные. Так это или нет, можно спорить, но, во всяком случае, женщины гораздо легче переносят голод и холод. Известны многочисленные случаи, когда группы людей попадали в экстремальные условия, например, были отрезаны от своих поселений снежными заносами. По нескольким месяцам они были вынуждены бороться за жизнь при дефиците еды и возможности обогреться. Как правило, почти все мужчины погибли, почти все женщины выжили.

Некоторые исследователи склоняются к мнению, что лучшей выживаемостью женщины обладают в среднем она выживает на 17 процентов меньше мужчин, а значит, для выживания им требуется меньше пищи, чем normalerweise. Но при этом в них вдобав больше накоплено жира — резервного запаса энергии от холода. Однако другие исследователи возражают, приводя в пример благополучные страны, где нет проблем с питанием, ни с холодной одеждой. Тем не менее статистика мужской и женской смертности и сердечно-сосудистых заболеваний, характерной для всей живой природы. В женские особи, главная функция которых — воспроизводство, все подобное, а значит, выживание видна, природа вложила некие

Вспомните в жизни кажется незначительным и пустячным. Так, Бекман считал, что жить стоит лишь для того, чтобы изучать патологию почек, Френер — Луну, Мейер — муравьев.

Вследствие преувеличенной чувствительности как великих людей, так и помешанцев, их чрезвычайно трудно убедить или переубедить в чем бы то ни было. Интересная аргументация Ломброзо: оказывается, истинных истинных и ложных представлений гениев и помешанцев, живущих в познании, он гораздо глубже и развитее, нежели у людей обыкновенных, для которых мнения и убеждения часто составляют только форму, род одежды, которая меняется по прихоти моды или под влиянием обстоятельств. Выгоды этого Ломброзо делает из ожидания. Мол, с одной стороны, нельзя никому верить безусловно, даже великим людям. А с другой — лечение им, как и помешанцам, приносит мало пользы.

Крайне и одностороннее развитие личности служит причиной странных поступков исследователей более или менее сходных. Инфантилизм и инфантилизм являются следствием инфантильности работы центральной нервной системы. А у женщины она более устойчива, поскольку она постоянно «спускает пар». Звучит парадоксально, но только на первый взгляд. Женщины более эмоциональны, чем мужчины, живут больше сердцем, чем рассудком, и чуть что — дают волю слезам, скандалам, истерикам. Это прекрасный регулятор, который придумала природа для нервной равновесия. Недаром врачи рекомендуют при стрессах не сдерживаться, потому что после каждой вспышки наступает нервное облегчение, душевное успокоение. Вот только традиция развития общества, разделившая нас на сильный и слабый пол, предписала каждому из них свои нормы поведения при эмоциональных ситуациях. Мужчине — сдерживать эмоции, женщине — скандалить и выкрикивать. Так что женщины не носят подолгу в себе нервное напряжение. Мужчины же, наоборот, сдерживают эмоции, копят напряжение, доводя его до опасной точки. Несоблюдение же приводит к стрессу. Нервная система исподволь разрушается, что влечет за собой сужение сосудов, перебои в работе сердца, повышенное артериальное давление...

ниа содержит верно истинны. Например, с удивлением узнал, что Волднская осень Лушина не была случайностью; она, оказывается, запрограммирована головой цивилизации проявления таланта. У каждого гения свой цикл, но, как правило, он приходится на весну или осень.

Наконец, оказывается, не зря говорят о том, что природа отдыхает на дачах гениев. В отличие от психических заболеваний, талантливость передается по наследству. А воспитать ее невозможно.

Думаю, читатель согласится: теория неаполитанского гениальности людей и параллельность между гением и помешательством весьма смелая и даже вызывающая. Тем более что мы многие десятилетия не допускали эту научную версию даже как рабочую гипотезу. Например, известный психиатр Ю. Александровский считает: «История жизни выдающихся деятелей науки и искусства, страдающих заболеваниями психики, наглядно подтверждает порочность противопоставления творческой и творческой активности, а наоборот, они сдерживают их развитие и постепенно уничтожают возможность продуктивно трудиться». Разумеется, это так. И Ломброзо показывает, как депривация творчества великих людей под влиянием психических заболеваний.

Вместе с тем на обширном материале Ломброзо доказывает, что душевные болезни далеко не всегда сопровождаются ослаблением интеллекта. Напротив, творческие способности у сумасшедших нередко приобретают необычайную остроту и разносторонность во время болезни. Впрочем, москвичи могли в этом убедиться на недавней очень интересной выставке живописи психически больных. И тут прав доктор медицинских наук профессор Г. Г. Гринман: «Почему же мы не видим отклонений от психической нормы, иные убеждены многие ученые. Только отклонением не с минусом, а со знаком «плюс».

В. КОНДАКОВ. («Рабочая трибуна»). Москва.

## Интересно

# КТО СКОЛЬКО ГОВОРИТ

Американские ученые установили, что каждый человек говорит в среднем около одного часа в день. При средней продолжительности жизни в 60 лет это означает, что в целом у всякого американца уходит на разговоры два с половиной года. Если бы удалось отключить все связанное за это время, то получился бы «полное собрание сочинений» из ста томов.

Американский астроном Майкл Колинз сказал однажды: «Статистика утверждает, что мужчина произносит в день в среднем 2000 слов, а женщина — 3000. Но вся проблема состоит в том, что, когда я прихожу домой с работы, мой лимит слов уже исчерпан, а у жены готовится весь ее запас.

Считается, что секрет семейной гармонии заключается в «Молчании золотом». Так ли это — судить не беремся. Но что причиной развода является иной раз многообразие одного из супругов — бесспорно. Вот фант. Ознамитель житель Лондона Форд

обратился в суд с иском о расторжении брака. На процессе была продемонстрирована машинная запись, сделанная дома истцом. В течение полутора часов был слышен голос жены Форда, и ему удалось произнести за это время не более десяти слов. Магнитофонная запись произвела на суд убедительное впечатление.

«Это так же несомненно, — сказал судья, — как слышать падение воды, капля за каплей, из неисправного водопроводного крана». Брак был расторгнут.

Но молчание не всегда — золото, и в практике судей бывают случаи наоборот. Так, 23-летний Лопес Фигероа из Эквадора вступил в брак, казалось, по любви. Прошло, однако, всего пять месяцев, и молодой супруг обратился в суд с заявлением о расторжении брака.

В процессе единственной причиной Фигероа указал на неверие в то, по его словам, молчаливость молодой супруги. «Вступая в брак, — заявил он, — я предвидел известную сдержанность этой женщины. Но

тут словно какая-то могильная присутствовала при разбирательстве женщина не проронила ни слова. На вопросы судьи отвечала односложно: «да» или «нет», хотя и не произносила впечатление неадекватности. В конце концов судья признал аргументы мужа обоснованными и расторг брак.

Скорость речи человека давно интересует ученых. По их наблюдениям, быстрее всех говорят французы — 350 слов в минуту! Далее следуют японцы — 310 слов, англичане — 220, немцы — 210. Самые немногословные — полинезийцы — всего 50 слов в минуту. На основе изучения многочисленных кинокадров британский психолог Эрнст делает также выводы о национальном темпераменте. Если финн совершает за минуту всего один жест руки, то итальянец делает за то же время 60, француз — 120, а мексиканец — 170 движений.

А. САФОНОВ. («Телеграф»). Москва.

## Во дает! Быстрее пулемета

На мировых первенствах по скоростному печатанию на машинке претендентам предлагается печатать ряд чисел, так как этот «язык» интернационален. Достижение Марии Энн Морей (ЮАР) 1983 года — 140 в 781 с интервалом — было перекрыто москвичом Михаилом Шестовым 17 октября 1991 года. В присутствии жюри в Непентегене Михаил впечатал на клавиатуре персонального компьютера за пять минут числа от 1 до 785, не сделав ни единой ошибки. Своим успехом он обязан способностям Михаила, развитым с помощью специальной методики тренировок пальцы. На знакомом тексте он показывает до 940 знаков в минуту на любом европейском языке.

(Из газет).

## А вот еще был случай Бездомный пес в космосе

Задолго до полета первого человека в космос там побывали подопытные собаки и другая живность. Воздействие на их организмы перегрузок, вибрации, невесомости, космических лучей, стрессов и многого другого — вот что интересовало ученых.

Эксперименты эти начали проводить с конца 1949 года и были тогда строжайшим образом засекречены. Техническое руководство подготовкой и проведением опытов осуществлял молодой (ему было 27 лет) инженер Евгений Шабаров, ставший одним из крупнейших специалистов в области ракетостроения. Он рассказывал о забавном эпизоде, связанном с полетом собак, который хранил в тайне более сорока лет.

Произошло это в 1952 или 1953 году — сейчас точно уже и не помню. Весной, когда степь благоустроил, котляем, мы готовили и вертикальному пуску одну из ракет, на которой должны были полететь собаки. Их поместили в герметичный контейнер на вершине ракетостроительной ракеты, стеньгу которой обмотали альюминиевыми ремнями. Когда ракета после старта ушла за пределы атмосферы, на высоте более ста километров контейнер с животными отделился и ватем устремился к Земле. В положенное время парашют, и «набавки» плавно опускались.

Так вот, в тот весенний день началась, как обычно, заправка ракетки компонентами топлива по окончанию которой и должна была начаться посадка животных. Нам сообщили по телефону, что врачи с животными уже выехали и нам с технической позиции.

Хватать там по степи не так уж просто. Вокруг была австрация, а животных все нет. Медленно таятся время. Главный конструктор Королев начинал нервничать. Видя это, я постарался занять отвлечь его, имитируя занятость. Но это не помогло — Сергей Павлович сразу понял мою уловку и отчитал за нечеткую организацию работ.

Наконец показались «газика» с врачами. Они быстро вырыли из машины, держа на руках в лотках с прищипанными собачками. Мне показалось, что лотковая не поехала ни на одну из тех, которых я видел ранее. На мой недоуменный вопрос «В чем дело?» врач бросил: «Потом объясню». Хорошо, что Королев из нас слышал... Быстро посадили животных в контейнер, закрыли люк, провели заключительные операции и произвели пуск. Он был удачным, животные благополучно приземлились. И только на следующий день врачи рассказали мне, что произошло.

На подорожке одна из собачек начала беспокоиться, визжать. Догадаться было нетрудно: ей нужно в «студалет». Делать нечего, остановились, освободили собачку от лотка. Она сделала свое дело и... неожиданно побегла в степь. Все попытки ее поймать успеха не имели. Ни собаки, ни кусок сахара не смогли ее вернуть.

Вдруг один из специалистов заметил неподалеку небольшого пса, того же и неухоженного. Откуда он здесь, не трудно было угадать. Он подбежал, очень быстро съел все, что ему было предложено. Хлебнул водички, позволил взять себя на ручки и привязать к лотку. С ним и приехали врачи на стартовую позицию.

Этот замечательный пес, видимо, благополучно перенес воздействие различных нагрузок в полете, хотя и не был тренирован. После появления он вел себя так, будто и не было заблаговременно путешествия.

Е. ШАБАРОВ. («Старик»). Москва.

## Точка на карте

Степень девственности планеты

Американские географы М. Манделл и Г. Сполдинг решили определить, какая часть поверхности нашей планеты остается нетронутой человеческой деятельностью. Вооружившись спутниковыми снимками, картами, газетными вырезками, телефонными справочниками и другими источниками информации, они довольно быстро убедились, что цифра тут не столь мала, — целых 22 процента территории нашей планеты остается нетронутой. Эти территории находятся в Антарктиде. Еще одна четверть планеты — это пустыни, болота, ледяные районы есть в Африке и Австралии. Остальные 78 процентов — это территории, которые уже освоены человеком. Например, горные плато и вершины, куда не проникали ни путешественники, ни пастухи, есть на границе между Испанией и Францией. Долина, что они есть и нас на Северном Урале.

## Легенда острова

На восток от Пуэрто-Рико и Виргинских островов находится небольшая группа островов, называемых «Острова легенды». Восточнее острова находится остров, который в легендах называется «Остров легенды». Восточнее острова находится остров, который в легендах называется «Остров легенды». Восточнее острова находится остров, который в легендах называется «Остров легенды».

## Хотите — верьте, хотите — нет

ДОМОВОЙ СТРОГ, НО СПРАВЕДЛИВ

Полтергейст — немецкое слово, и означает оно «шумный дух». По мнению английского исследователя Каррингтона, автора книги «История полтергейста», это явление не меньше ста гипотез, из которых десять да различны работаны на уровне теории. Очень многие уфологи считают: полтергейст — нечто вроде психического теста, который дает людям некая информация. Идет вскалывание, словно для прогнозирования реакции людей, а когда эта реакция доходит до состояния экстремальной, тесты прекращаются.

П. Родоненко из Нового Афона считает аномальное явление энергетической природы подоснования. После сильного порыва ветра (например, смерти близкого человека) подоснование выхлест из-под контроля, а вскоре энергетические посылы становятся настолько мощными, что предметы теряют вес и т. д. Стоит только подуть об атам, испугаться, как момент тут же материализуется. Аленкей Прийма объясняет

маленькое явление довольно точно можно отличить от других по таким признакам, как шум, постукивания, «пшички» звуки, глухие удары — без видимых причин и закономерностей.

полтергейст проказами духов умерших детей, которые, по народному поверью, живут в доме (по крайней мере доменной лотке). Домовой строг, но справедлив, и не должен обижаться на хозяев. Домовой строг, но справедлив, и не должен обижаться на хозяев. Домовой строг, но справедлив, и не должен обижаться на хозяев.

окропить комнаты святой водой и окунуть надгробие, внести чудотворную икону; — поспать маком на лотке; — вызвать милицию.

Американский исследователь Д. Скотт Фог утверждает, что с появлением энциклопедии полтергейст ведет себя агрессивнее. Это отмечают и российские уфологи, но некоторые считают: надо продолжать обряды каждый день, даже если ты не уверен, что в половине случаев помогает переезд на новую квартиру. И очень не любит полтергейст, когда его изгоняют.

Исследователи аномальных ситуаций считают, что устранив полтергейста не вредит здоровью, то это делает. Единственно — возможные позатыльники и удары. Поэтому рекомендуются надеть меховую шапку или шапку, которую не боится. Это бы не происходило, и действовать решительно.

(«Торговая газета»). Москва.

## Институт человека

# ТРИ ПОРОГА СУДЬБЫ

На I Международном конгрессе по антропологии, проходившем в Тернополе, был затронут вопрос, остающийся загадкой для ученых вот уже почти два десятилетия: почему женщины живут дольше?

Сейчас уже невозможно вспомнить, кто из статистиков впервые обратил внимание на эту проблему. Было это в конце прошлого века, и, надо полагать, дотошный исследователь не раз и не два проверил и перепроверил полученные данные, не веря самому себе. И действительно, данные эти долго вызвали резкое отрицание специалистов. Но просто не хотелось этому верить: мужчины имеют, если можно так выразиться, три порога жизни. Большие всего — примерно одна четверть или одна пятая часть мужчин умирает в 42 года. В самом наступившем возрасте, когда еще полно сил и энергии. И, как правило, смерть неожиданна: вдруг ни с того ни с сего останавливается сердце, на которое человек никогда не жаловался.

Следующий порог — 49 лет. Это наиболее легко преодолимый порог, на нем «слон» остается одна десятая — одна двенадцатая мужчин. И наконец, последний роковой барьер — 54 года. В этом возрасте уходит одна шестая — одна восьмая от всех живущих мужчин. Те же, кто преодолел эти три барьера, могут жить неопределенно долго.

Замечательно, что это касается только мужчин. Женщины в этом отношении статистике не подчиняются. А ведь создали нас природа вроде бы из одного материяла, и функционируют наши органы по одним законам. Но это, значит, в женщинах что-то, что значительно продлит им жизнь. Но что?

Еще в первой четверти нашего столетия, накануне тома статистических данных, ученый мир начал дискутировать о причинах такого обидного неравенства. Сначала подозревали пало на причины внешние: войны, автомобильные аварии, тяжелый физический труд, рискованные профессии. Наконец, чудовищное увеличение алкоголя. Все это, конечно, уносит много муж-

жужин? Почему они гораздо реже становятся жертвами инфаркта и инсульта? По этому поводу было высказано немало интересных гипотез, но в основном мнения ученых так и не пришли.

Биологические отличия. Это несомненно, но вот какие — мы пока не знаем. То ли усовершенствование на генетическом уровне, то ли строгий морфологический особенностями организма определяют способности женщины успешнее противостоять неблагоприятным воздействиям окружающей среды. Есть очень любопытная гипотеза, утверждающая, что природа на мужском организме испытывает способность борьбы за выживание и лучше, чем у мужчин, способна выжить. Поэтому те мужские организмы, которые не нашли лучших способов, гибнут и остаются лишь самые совершенные. Так это или нет, можно спорить, но, во всяком случае, женщины гораздо легче переносят голод и холод. Известны многочисленные случаи, когда группы людей попадали в экстремальные условия, например, были отрезаны от своих поселений снежными заносами. По нескольким месяцам они были вынуждены бороться за жизнь при дефиците еды и возможности обогреться. Как правило, почти все мужчины погибли, почти все женщины выжили.

Некоторые исследователи склоняются к мнению, что лучшей выживаемостью женщины обладают в среднем она выживает на 17 процентов меньше мужчин, а значит, для выживания им требуется меньше пищи, чем normalerweise. Но при этом в них вдобав больше накоплено жира — резервного запаса энергии от холода. Однако другие исследователи возражают, приводя в пример благополучные страны, где нет проблем с питанием, ни с холодной одеждой. Тем не менее статистика мужской и женской смертности и сердечно-сосудистых заболеваний, характерной для всей живой природы. В женские особи, главная функция которых — воспроизводство, все подобное, а значит, выживание видна, природа вложила некие

Такая «географическая» зависимость не поддается логике. По всем медицинским воззрениям, жаркий климат губительнее действует на организм, ухудшает работу его систем и других органов. Оказывает, наоборот. А почему — неизвестно, пока даже гипотезы подождают нет.

— В решении этой загадки не нужно искать каких-то внешних причин, — говорят доктор медицины Борис Никитюк, профессор в Тернополе. — То, что женщины живут дольше мужчин и при этом меньше подвержены сердечно-сосудистым заболеваниям, характерной для всей живой природы. В женские особи, главная функция которых — воспроизводство, все подобное, а значит, выживание видна, природа вложила некие

А. ВАЛЕНТИНОВ. («Российская газета»). Москва.



